

扎根乡村 践行大爱 铸魂育人

——靖恭妈祖文化交流中心守正创新彰显妈祖文化时代价值



妈祖文化源于民间，传扬世界，历千年而愈兴。妈祖文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，扎根在沿海农村的市靖恭妈祖文化交流中心这几年牢牢抓住时代发展的机遇，深入挖掘妈祖文化内涵，讲好妈祖文化故事，助力乡村振兴。特别是在《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》出台后，该中心充分发挥妈祖在两岸民众交流中的桥梁纽带作用，助推莆台基层互动交流。

扎根乡村，自信有为，践行大爱，铸魂育人。市靖恭妈祖文化交流中心主动探索和创新妈祖文化传播的有效路径，推动妈祖文化的创造性转化、创新性发展。5年来，该中心围绕传播妈祖文化、弘扬妈祖精神这一主线，在基础设施、文化宣传、对外合作交流、道德教育等各方面取得丰硕成果。该中心妈祖书院、妈祖文化园先后被评为省市公民思想道德教育基地、社会科学普及基地等荣誉称号。

扎根乡村，推进基础设施建设，助力乡村振兴。5年来，该中心与靖恭妈祖董事会

多方筹资，不断完善当地基础设施建设，建成了富有地方特色、受到群众欢迎的靖恭妈祖文化园。

据统计，社会热心人士和东庄镇众多爱心人士共筹集建设资金1500多万元。先后兴建了妈祖书院、妈祖戏院、妈祖牌楼、孔子苑、文化走廊等。同时，对周边的古码头、闸门、排洪沟等进行重建和整治。妈祖义工主动参与，帮工出力，妈祖精神在这里得到生动诠释。

自信有为，开展对内对外交流，扩大“朋友圈”。该中心主动作为，把交流互鉴作为工作重点，着力推动人文交流，合作不断扩大深化。

该中心重点加强与台湾同胞互动。连续3年与台湾“中国文化大学”等8所大学青年学生和带队教授进行面对面交流；连续5年与台湾大甲镇澜宫、新北镇北宫、台中乐成宫、高雄慈明宫、台东慈善宫等60多家宫庙，以及台湾妈祖联谊会、台湾环宇妈祖文化艺术协会、台北圣昭妈祖文化交流协会、高雄中华弘道妈祖文化协会、台湾渔业协会等10多家团体进行深入交流，从而增强了文化认同、民族认同，激发了认同归宗的热情。

同时，该中心与北京、上海、天津、辽宁、广东、海南、江西、山东、浙江、江苏等地100多家妈祖文化机构和宫庙进

行交流，加深情谊，增进共识。

此外，该中心还加强与美国妈祖基金会、加拿大中华天后宫、莫桑比克妈祖文化交流协会、苏里南莆田商会、马来西亚兴安总会等海外妈祖文化交流机构合作，共同推进妈祖文化在海外的传播。

践行大爱，着力抓好善行活动，突出公益性。该中心大力弘扬妈祖“立德、行善、大爱”精神，积极开展各种慈善活动，为妈祖精神注入新内涵。目前，加入“日行一善”微信群的有近500人。这个群除捐钱集中办些善事外，还倡导从每天给人微笑、给人信心、给人希望、给人方便等点滴做起，践行妈祖大爱精神，做个有修养有道德，讲文明树新风的公民。

该中心倡导志愿服务，无私奉献。现有妈祖义工队（含车鼓队）队员122人。每当举行节庆盛事、交流活动时，妈祖义工们总是奔忙在卫生保洁、后勤保障、热情迎宾等一线上，默默奉献自己一份力量。

量力救急送温暖。平日，该中心对有特殊困难的人群给予关爱资助；春节期间，给困难户购买物品慰问；每年举办“三苏”学子荣誉“禹门”奖学金活动等。此外，倡议成立苏厝小学公益事业发展基金会，组织热心教育的人士捐款200多万元，翻建苏厝小学。

铸魂育人，开设乡村道德讲堂，传递正

能量。该中心靖恭道德讲堂开办5年来，坚持以社会主义核心价值观为引领，结合乡村实际需要，开展义务讲学，讲解妈祖精神，传授国学经典，成效显著。

办好道德讲堂。坚持线下和线上相结合的德育模式，线下讲座每月2场，线上每月20讲。截至2024年底，该中心道德讲堂已举办以思想道德教育为主题的八大系列100多个专题近900场次讲座。

该中心以妈祖义工为主要学员，不断扩大教育面，使线下的讲堂教育从“三苏”走向其他乡村。近两年，东岙、月塘、笏石、忠门、灵川、平海、新度、镇海、涵西等10多个乡镇街道的群众慕名前来上课学习。线上讲座采用“以群带群”的方式，由靖恭妈祖义工群拓展到“日行一善”群及其他社会群，受众面不断扩大，许多在外乡亲也用手机观看学习。

妈祖文化是莆田最具特色优势的文化资源。市靖恭妈祖文化交流中心负责人表示，该中心主动作为，既传播好妈祖文化，又积极挖掘妈祖文化的当代价值，助力乡村振兴和促进文旅融合发展，让妈祖精神内化为民众的价值追求和道德风尚，融入日常生活，以文化人、以德育人，成为民众的文明行为规范。实践证明，妈祖文化照亮更多人的心灵，必将在新时代绽放更加耀眼的光芒。

全媒体记者 郑己东

注入新生力量 推动文化传承

香港交流团前往湄洲岛参访

天妃故里
tianfeiguli

本报讯（全媒体记者 蔡蕊 通讯员 周建国）2月6日，香港北区工商联合会会长张玉麟偕香港的士总会会长、世界莆田青年联谊会会长黄琼静、香港的士总会副会长黄一峰、香港莆仙同乡联合会执行会长李健英、香港宁宁集团总裁丁志泽、新威集团控股有限公司总经理林维群等人，赴湄洲妈祖祖庙参访交流。

参访期间，湄洲妈祖祖庙董事会董事长林金赞与张玉麟一行围绕如何促进两地妈祖文化交流展开了深入座谈。双方认为，要搭建常态化交流平台，通过举办更多丰富多彩的文化活动，吸引更多年轻人参与到妈祖文化的传承中来，为妈祖文化事业发展注入源源不断的新生力量。



庙宇圣迹
miaoyushengji

位于长汀县城东大街的汀州天后宫，紧邻汀江，始建于南宋绍定年间，占地7000多平方米，至今已有800多年历史，是汀江上游第一座大规模的妈祖宫庙，也是汀州八县敬奉妈祖的圣地。

长汀人把妈祖当作亲人。家中有人要出远门，或家中有重大事项，总要先到天后宫祈福许愿。每年农历三月廿三妈祖诞辰日、九月初九妈祖羽化升天纪念日，汀州天后宫都会举行各种纪念活动，热闹非凡。全媒体记者 摄

（宗禾）

“确保每一分钱都‘吃’到学生嘴里”

——舌尖上的“校园餐”反腐记

“善之本在教，教之本在师。”北宋著名学者李觏的这句箴言，时刻叩问着教育者的初心。

新春开学前夕，记者随江西省纪委监委干部来到李觏的家乡抚州市，对一起“校园餐”腐败案整改情况展开回访。

“学校创办于2019年，是公办义务制学校，以李觏的字‘泰伯’命名。”抚州南城泰伯学校校长吴建华一边引路，一边介绍学校的历史。

不多时，我们来到了学校食堂——“知辛楼”。食堂大厅宽敞明亮，最多可供350余名师生同时用餐。据吴建华介绍，全校3000多名学生中有许多是留守儿童，平均每天中午约有200名师生用餐。

在食堂的公示栏前，我们驻足细看。上面贴着食堂开票汇总信息（支出）表和午餐缴费汇总（收入）表。随手翻开2024年11月份的记录，学生午餐次数、教职工午餐次数、用餐金额一目了然，各类食材、粮油干货的采购信息、供货商信息也详尽罗列。

然而在一年前，这里却上演了一出校长从学生口中“夺食”的荒唐剧。时间回溯至2024年4月，南城纪委监委派驻教体局纪检监察组在监督检查时发现一组反常数据：泰伯学校五年间代收2000余万元费用，累计的活期利息却不足3000元。

“按同期活期存款利率计算，这个数目太少了。”纪检组长胡志勇和同事的这个发现揭开了泰伯学校原校长黎明腐败案的一角。发现线索后，南城纪委监委立即组成核查组调取银行流水，与相关当事人谈话，对各类账目信息逐一核实。

随着调查的深入，更多内幕浮出水面。2021年9月到2023年3月，泰伯学校的教师和学生同一食堂吃同一菜品，教师用餐仅需6元一餐，学生却要支付10元。食堂账目显示，食堂每个月收入与支出基本平衡，余额都只有几百元。这看似“完美”的收支数据，在南城县纪委副书记文佐等办案人员眼中却满是疑点：“没有正常的余额波动，存在以收定支做假账的嫌疑。”

面对调查，黎明最初表现得镇定自若。这位有着近40年教龄的教育工作者，竟把截留的伙食费称作“集体福利”，以给班子成员聚餐、举办活动、购买奖品为由，试图撇清自己的责任。

“不少留守儿童本就家境困难，没想到连他们的餐费你也敢长期侵占！”面对铁证如山的证据和办案人员的质问，黎光明的心理防线崩塌，他一改之前的振振有词，主动交代了自己的违纪违法情况。

经调查，黎明除了挤占、套取“校园餐”伙食费外，还

存在收受管理服务对象红包礼金、烟酒，收受工程项目老板、研学旅行承接商、校服教具供应商贿赂等违纪违法问题，目前正在接受审查调查。

“与涉案金额动辄千万元的案件相比，‘校园餐’腐败涉案金额看似不多，但直接关系到学生的切身利益，危害不容忽视。”抚州市纪委监委邵华说。今年1月8日，二十届中央纪委四次全会公报提出，纪检监察机关将深化“校园餐”等方面突出问题治理。

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来，抚州市持续推进学生食堂领域专项整治，全市纪检监察机关共受理问题线索175件，立案查处106人；在全省率先开展供校食材质控管理平台使用试点，建立起食材、信息、资金“三流合一”供校食材全流程可追溯机制。

记者翻阅泰伯学校食堂的每周菜谱发现，整改之后，菜谱更加丰富，菜的品质也更高。学校还建立了由教师、学生、家长代表组成的食品安全工作群，食材采购的原始票据都会发到群里面公示。

“我们将食堂开支都摊开在阳光下，确保每一分餐费都‘吃’到学生嘴里。”吴建华说，这起案件时刻警醒着教育工作者，校园的净土不容玷污，学生的权益必须守护。

据新华社

后备箱是家乡 方向盘是远方

——蛇年春节返岗见闻

春节假期结束了。谢周凡打开网约车后备箱，和妻子合力将一大一小两个行李箱放进去，又把一个密封严实的泡沫箱抱进车里。告别了海口老家，两人坐车前往机场，向广州出发。

两口子离家前，父母准备了两瓶山柚油、两条大咸鱼、5瓶糟粕醋等土特产，谢周凡一一装进行李箱，有几样实在放不下的，就用泡沫箱打好包带走。“出门在外打拼，这些味道就是家乡。”身为广药集团白云山制药总厂的一名专业技术人员，谢周凡熟知各类药物功效，在他眼里，家乡是治愈人心的一剂良药，总能将游子心中的烦恼化解清扫。

每个塞满的后备箱都是压缩的乡愁，每个握紧的方向盘都朝着追梦的方向。高速路上，年后返程的车灯连成一条流动的星河，从家乡到远方，照亮一个个奋斗者前行的路。

江苏盐城的“90后”姑娘程潇整理行李离家返程时，家人准备的一大堆“爸妈牌预制菜”把汽车后备箱装得满满的。“恨不得把半年的饭菜都备好让我带着，细致到连生姜、蒜、葱等配菜都切好，就差帮我炒了。”她说。

行囊里的家常味道，浓缩着父母最真挚的牵挂和祝福。在教育行业打拼多年，家人的鼓励就是程潇克服困难努力奋斗的底气。“新的一年，我要更努力踏实工作，争取带家人一起看世界。”她说。

从家乡到远方，返程的人们在追梦路上笃定前行。带着满满的行李，29岁的广东汕头小伙翁溢楷与妻子和父母告别，回到200多公里外的深圳市深汕特别合作区建设项目工地。对他而言，工程建设不仅是混凝土的垂直生长，更是怀着守护万家灯火的使命和期待，用汗水浇筑城市骨骼。

两个多月前，他所在的由中铁建工集团承建的深汕科技生态园B区项目顺利封顶。过去一年多的时间里，这栋地上53层、地下2层的大厦以“7天1层楼”的建设速度向上攀升至248米，刷新了深汕特别合作区的天际线高度。

“亲身参与见证这片热土快速发展，我与有荣焉。”翁溢楷登上大厦俯瞰，四周已是一片欣欣向荣的景象。向南3公里外，沈海高速、厦深铁路两条交通“大动脉”正在南粤大地并行涌动，日夜不停运送年后返程的人们奔赴他乡——他们把乡愁装进行囊，将理想握在手上。

据新华社

座头鲸歌声与人类语言结构相似

最新一期美国《科学》杂志上发表的一项研究发现，座头鲸的歌声结构与人类语言有相似之处，这表明座头鲸可能会以类似于人类婴儿学习语言的方式学习它们的歌声。

座头鲸的歌声被认为是动物界最复杂的声音之一。只有雄性座头鲸会“唱歌”，在求偶期间，它们会长时间发出如同歌声般的叫声来吸引异性。此前研究已发现，座头鲸的歌声是通过社会学习获得的，并且包含单个“元素”，例如咕嗵声等，这些元素串在一起组成持续二三十分钟的歌声。座头鲸的歌声还会不断演变，吸纳新元素。

来自新西兰奥克兰大学、英国爱丁堡大学等机构的研究人员分析了南太平洋新喀里多尼亚地区长达8年的座头鲸歌声数据，通过编码座头鲸不同的叫声模式，并采用类似于人类婴儿识别单词分界的方法对座头鲸的歌声进行分割。结果发现，座头鲸的歌声也遵循齐普夫定律，这与人类语言的特点相似。

所有人类语言都遵循齐普夫定律，即常见音节的使用频率远高于罕见音节，并且较短的音节更常见，这种特性有利于人类学习语言。研究人员认为这种结构可能有助于座头鲸“学习”歌声，就像人类学习语言一样。据新华社



近日，艺术家在马尔他瓦莱塔中国文化中心举行的“欢乐春节”庙会上进行木偶戏表演。新华社发